

李克强主持召开中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议 部署进一步做好疫情防控和后续相关工作 推进全面复工复产 加快恢复经济社会秩序

王沪宁出席

新华社北京3月16日电 3月16日，中共中央政治局常委、国务院总理、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组组长李克强主持召开领导小组会议。

中共中央政治局常委、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组副组长王沪宁出席。

会议指出，要认真贯彻习近平总书记重要讲话精神，按照中央应对疫情工作领导小组部署，根据疫情最新变化做好科学防控，精准防范疫情跨境输入输出，做好疫情防控后续工作，加快推进全面复工复产、恢复正常生产生活秩序。

会议指出，目前全国疫情防控形势持续向好，疫情蔓延扩散势头得到基本控制。武汉和湖北要集中专家和医疗资源，进一步加强重症患者救治，降低死亡率。其他地区要防范可能出现的散发或聚集性病例。当前境外输入病例给疫情结束带来不确定性，要精准加强疫情输入输出防控。强化

同有关国家卫生、海关、移民、教育等对口沟通合作和行动协调，推动共同执行旅行疫情防控指南。严格执行个人、地方、接待方、家庭等报告制度。做好国内居民出境旅游相关提醒。加强诊疗方案、药物等方面国际合作。

会议指出，要围绕关爱帮扶重点人群、恢复正常社会秩序、帮助市场主体复工复产等，分类细致有序做好疫情防控后续工作。武汉和湖北要精心制定方案，其他地区要根据国家制定的原则稳妥做好相关工作。各地要及时足额兑现对防控一线医务人员、社区工作者、公安干警、志愿者等人员的补助。督促用人单位对参与新建、改造防控救治设施的劳动者，及时按承诺兑现劳动报酬。制定专门方案，组织滞留在鄂在汉外地人员及滞留在外地的湖北籍人员返乡。在保证重症患者得到高水平治疗、帮助湖北恢复正常医疗服务的基础上，有序组织援鄂医务人员分批撤离。做好疫情

期间临时征用的房屋、交通工具、相关设施设备等重点地区和依法补偿工作。要保障被依法隔离等劳动者的工资等权益，鼓励企业与职工协商采取调整薪酬、缩短工时、轮岗轮休等方式稳定劳动关系。加大农民工特别是贫困劳动力、湖北籍劳动力就业促进工作力度。会议强调，各地要落实属地责任，统筹做好因疫情病亡人员的善后工作。

会议指出，目前多数省份已调低疫情应急响应级别，要按照统筹疫情防控和经济社会发展的要求，相应优化复工复产中的疫情防控措施，加强地区间协调，通过点对点运输等促进务工人员尽快返岗。多日未发生新增病例的地区间，要采取措施促进人员更加便利地相互流动。科学确定务工人员返岗留观时间。工作期间做好各种防护，以利于全面复工复产。

领导小组成员丁薛祥、黄坤明、蔡奇、王毅、肖捷、赵克志参加会议。

中央督导组：

疫情防控不能松劲 复工复产要精准施策

新华社武汉3月16日电（记者赵文君 胡浩）为深入贯彻习近平总书记在湖北省考察新冠肺炎疫情防控工作时的重要讲话精神，落实中央应对疫情工作领导小组部署，中共中央政治局委员、国务院副总理、中央指导组组长孙春兰16日率中央督导组调研武汉市复工复产和春耕生产工作。

中央督导组实地查看汽车制造、食品加工企

业和蔬菜生产基地，了解到复工复产企业加强科学防护、没有发生一例聚集性感染。孙春兰指出，湖北省、武汉市要加强对复工复产企业的支持保障，组织好“点对点、一站式”务工人员尤其是省内人员返岗、物流等交通服务，确保安全有序复工复产。有关部门要完善对湖北产业发展的支持措施，有针对性地开展援企、稳岗、扩就业等工作，解决财税、融资、供应链等方面的实际困难和具体问

题，帮助企业尽快迈入正常轨道。

孙春兰强调，要在做好防控的前提下，采取差异化策略，推动分区分级、分类分时、有条件的复工复产。各级政府要加强对复工复产企业的防疫物资保障，督促企业落实防控主体责任，指导做好厂区车间消杀、员工体温检测、食堂通风分餐等防疫工作，总结推广科学防控经验，完善应急预案，切实做到防疫、生产两不误。

国务院联防联控机制新闻发布会介绍依法防控境外疫情输入情况

隐瞒病情入境将以妨害国境卫生检疫罪处罚

本报北京3月16日讯 记者吴佳佳报道：国务院联防联控机制16日召开新闻发布会，介绍依法防控境外疫情输入有关情况。海关总署政策法规司司长王军表示，目前国内疫情防控形势持续向好，但境外疫情却加速扩散，“外防输入”已成为当前疫情防控的重中之重。

对于入境前已有新冠肺炎感染症状却隐瞒身体状况登机，将面临何种处罚？王军表示，16日上午，最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部、海关总署联合发布《关于进一步加强国境卫生检疫工作 依法惩治妨害国境卫生检疫违法犯罪的意见》，提出6类可能定罪入刑的妨害国境卫生检疫行为。

目前，一些入境人员怀着侥幸心理，采取各种

手段拒绝申报，或者不如实申报健康状况，不配合体温监测；还有一些入境人员明知自己已经出现发热、干咳等染疫症状，或曾经去过疫情严重地区，故意隐瞒发病情况和境外旅行史等。“甚至有人采取吃退烧药等方式降低体温，掩盖发热症状，在海关卫生检疫环节蒙混过关，入境以后被确诊为新冠肺炎，导致与其密切接触的人员被感染或者被隔离观察，给公共卫生安全造成重大风险。”王军说，依照刑法规定，结合刚刚出台的意见，上述行为就可以“妨害国境卫生检疫罪”定罪处罚。

国家移民管理局数据显示，3月11日以来，全国陆、海、空口岸的入境人员日均12万人次，与去年同期相比下降八成多。其中，乘国际航班入境的人员日均2万人次。

尽管入境人员少了许多，但日均12万人次依然不是个小数目。如何知道哪些入境人员有风险？国家移民管理局边防检查管理司司长刘海涛说，入境人员从境外登机、起飞到入境等关键节点，其信息会有一个提前掌握和排查过程，有关结果将会作为口岸海关检疫部门重点关注和处置的依据。

全国边检机关将对每一名入境人员认真开展边防检查和询问，查验护照证件。同时，入境人员数据库会根据有关机构共享的信息，对密切接触者进行筛查，并向各地联防联控机制推送提示信息，实施有效管控。

截至16日，全国边检机关共发现在境外疫情严重国家和地区有旅行史的入境人员6.7万余人次，已及时通报入境地的海关部门进行重点检疫。

“如果你年轻且身体健康，在隔离期间一定要让人密切关注你的症状和感受。一旦出现持续高温、呼吸困难或心理状态的波动，要及时向医生求助。”曹玮说。

北京协和医院内科学系副主任、心内科主任医师严晓伟在向外国一线医务人员分享经验时说，医生要注意自我防护，这是治愈病人和保护家庭的前提条件。同时要尽快向大众普及防护知识，具体措施无外乎勤洗手，戴口罩和避免人员聚集。

“社会大众也要注意保护医护人员。”北京协和医院消化内科副主任医师吴军表示，抗“疫”一线救治生命争分夺秒，医护人员应学会自我放松，以免被压力击垮。

中经观点

徐惠喜

2月13日，意大利总统府举行了一场特别的音乐会，以此表达对中国战胜疫情的支持。一个月后，在意大利全国确诊人数逼近20000关口时，罗马的一个社区举行了一场“阳台”音乐会，中华人民共和国国歌《义勇军进行曲》在小区响起，歌声中有人用意大利语大声高喊：“感谢中国！”周围居民纷纷鼓掌表示赞同。

两场音乐会，一场是官方组织的，一场是民间策划的，都感人肺腑。一个月前，新冠肺炎疫情在武汉肆虐时，意大利用音乐会这一特殊的方式声援中国；一个月后意大利“沦陷”为欧洲疫情“风暴中心”，中国应意方请求，及时派遣专家及医护人员，携带急需的医疗物资驰援意方，罗马民众以唱中国国歌的方式表达谢意。同一座城市，两场音乐会，不同的时间，不同的疫情背景，表达的共同主题都是人类命运共同体，寄托了各方对早日战胜疫情的共同期待。在病毒这一人类的共同敌人面前，国际社会惟有树立人类命运共同体理念，团结协作、同舟共济、休戚与共、携手应对，共同呵护人民的康宁，共建美好地球家园。

人类同住地球村，是休戚与共的命运共同体。从疫情一开始，中国就一直强调团结协作，并积极主动与世界密切沟通协调，共同战“疫”，保障国际公共卫生安全。习近平主席日前就新冠肺炎疫情分别向欧洲理事会主席米歇尔和欧盟委员会主席冯德莱恩、韩国总统文在寅、伊朗总统鲁哈尼、意大利总统马塔雷拉致慰问电，同意大利总理孔特通电话。中国领导人在电话和慰问电中强调，在中国抗疫的关键时期，中国得到来自各方的宝贵支持。中华民族是懂得感恩的民族。中方秉持人类命运共同体理念，愿同各方在双边和国际层面加强协调合作，联防联控战疫情，中方将继续提供力所能及的援助，助力各方早日战胜疫情，共同维护全球和地区公共卫生安全。早些时候，习近平主席已同德国、沙特、美国、智利、古巴等多个国家领导人通话，介绍中国采取的防控举措，表达中国战胜疫情的坚定信心和决心，并释放加强国际合作的积极信号，强调人类命运共同体理念。

在一些国家遭遇疫情挑战的困难时刻，中国以多种方式与国际社会频频互动，及时传递携手抗疫的信心、同舟共济的情谊，为全球联合防疫贡献中国力量、中国方案和中国经验。

在全球性大流行的疫情面前，谁都不是孤岛，没人能独善其身。如何有效防控疫情？这是全球人民最为关心的。中国14亿人的全民抗“疫”经验，无疑是全球抗“疫”的宝贵财富。多位国家领导人、国际组织负责人和卫生专家均认为，中国的防控经验值得借鉴。钟南山等一批中国专家频繁与东盟、中亚、欧洲、美国的有关专家进行连线，介绍中国的诊疗方案；优秀的中国医疗专家团队已经赴伊朗、伊拉克、巴基斯坦、意大利等国，用来自一线的成功经验帮助相关国家抗击疫情。

中国的分享与共享给世界传递了温暖，也增添了各国战胜疫情的信心。世卫组织多位负责人屡屡点赞中国为全球共同抗击疫情所作出的贡献。美国总统特朗普对中国抗疫工作给予积极评价，表示中国分享的数据很有帮助。法国国际电视台报道称，各国应该主动了解中国方案。在前所未有的大流行病面前，“中国温度”温暖了世界，彰显了中国的大国担当。

细化交通运输服务保障工作

北京制定入境进京人员转运和应急方案

本报北京3月16日讯 记者李佳霖 郭静原报道：在16日召开的北京市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上，北京市交通委员会副主任容军介绍，北京市交通委已在首都机场设立了入境进京人员交通服务保障现场调度组，制定了详细的转运方案和应急预案，全力投入机场与集中观察点之间的旅客摆渡运输及市内应急运输保障，做到“两强一优”，即：配强人员车辆、强化防疫标准、优化运输服务。

容军表示，市交通委从全市客运行业里选择有重大活动保障经验且信誉良好的运输企业，承担入境人员交通转运服务保障，并保证转运车辆做到专车专用。同时各运输企业按照卫健部门提供的防护及消毒指引，规范做好车辆和座椅等设施消毒，做到“出车一趟、消毒一次”，司机全程佩戴口罩等防护用品，提高乘客与司机双方在转运过程中的安全性。

容军介绍，一是做到严格服务标准。

经海关、卫健部门初筛，初步认定未感染新冠肺炎人员方可乘坐转运车辆；对接航班信息、为入境乘客提供24小时不间断转运服务，做到有航班进港就有转运服务；入境旅客转运实行一站直达、“手递手”服务，转运流程形成完整闭环。二是提供全面周到服务。提前对接航班、旅客、行李数据信息，提前各班做好转运准备，力争让“乘客少等待、服务零差错”；针对入境旅客行李多的特点，安排货车参与行李转运，客货车合理配比、做到货随客走。

“机场巴士公司自3月10日起开始执行从首都机场T3D专区至新国展的入境旅客转运任务，截至16日，共发车504班次，安全有序转运入境旅客9447人。”容军表示，北京市交通委将继续正常做好国内航班的交通接驳运输保障工作。机场快轨、机场巴士、出租汽车等常规交通接驳方式均正常运行，提供服务。

北京海关：

入境人员需如实填写《健康申明卡》

本报北京3月16日讯 记者顾阳报道：自16日起，北京市疫情防控工作再次升级。北京海关将严格落实疫情防控举措，24小时全力以赴守好国门。

随着海外回国人员的增加，海关一方面要严格做好防控工作，另一方面需要所有防控链条上各个环节协调配合，其中境外旅客入境如实填写《健康申明卡》更是重中之重。

据悉，该卡涵盖旅客基本信息、联系方式及地址、旅行史、接触史、症状及用药史和新冠病毒核酸检测史等内容。北京海关副关长高瑞峰介绍，旅客如实填报《健康申明卡》能够帮助海关在口岸及时准确地发现有症状、有流行病学史的高风险人员，并第一时间对他们进行医学排查、转运救治，有效控制疫情的跨境传播。此外，《健康申明卡》详细列明了需填报的个人基本信息，包括证件号、联系方式、地址等。海关会及时将这些关键信息通报给地方卫健部门，实现数据共享、联防联控，便于及时准确地做好后续追踪。

海关特别提示，旅客填报《健康申明卡》有以下几点要求：一是要全面，所有项目不能漏项、缺项。二是要准确，一定要如实申报，如有隐瞒或虚假填报情况，将被依法追究相关责任。三是要清晰，填写工整，易于辨识。海关提醒各位出入境人员：为了您和他人的健康，请务必依法准确如实填报《健康申明卡》。如果不如实填报，或将受到法律的制裁。

（上接第一版）

疫情发生以来，作为全国聚丙烯主要生产企业的福建中景石化公司迅速调整生产方向，加紧生产医用产品所需的H30S型号聚丙烯。但是生产聚丙烯所需的原材料丙烯，大部分从国外进口。

“了解到这一情况后，我们成立了专项工作小组，根据企业需求，派员加班加点验收。”福州海关所属的榕城海关相关负责人说。这是福州地区海关针对涉及疫情防控生产企业制定的个性化帮扶方案，提供一揽子、一站式便捷海关服务，助推服务企业“零

距离”。

福建中景石化公司负责人表示，得益于海关的支持，目前公司聚丙烯日产量达1300吨，可有效保障下游企业加快相关防护物资生产。

“在推动企业复工复产的同时，福建省也大力支持企业加大国际市场开拓力度。”钟木达表示，福建省将积极推动泉州复制推广石狮市场采购贸易模式，扩大龙岩紫金铜加工、宁德铜材料行业等新增增长点产能，推动鞋服、食品、纺织等传统优势行业稳定发展，带动扩大进出口规模。

咸宁为武汉加“鱼”

本报讯 记者柳洁、通讯员张宇报道：近日，湖北咸宁市咸安区官埠桥镇泉水湖渔场，一箱箱刚从池里打捞起的花鲢鱼正被装上卡车。为了让武汉市民在疫情防控期间能吃到新鲜的活鱼，咸宁市委、市政府积极组织调配活鱼货源供应武汉。

据了解，咸宁捐赠给武汉的这批鲜（活）鱼，主要是捐给武汉中心城区、东湖高新区和东湖风景区的低保困难家庭户。截至3月15日，已捐赠活鱼62.8万斤。

为做好咸宁捐赠鲜（活）鱼的配送分发工作，武汉市生活物资保供专班要求各区应严格执行疫情防控各项要求，严密组织分发工作，实施无接触配送，防止人员聚集，确保鲜（活）鱼配送快速有序、安全。

右图 3月14日下午，咸宁市第二批11万斤活鱼运往武汉市，将分发到11个街道。

周 莹摄（中经视觉）

